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Використання дистанційних освітніх технологій та реалізація елек- 

тронного навчання у вищих учбових закладах України набуло широ- 

кого розповсюдження. Ці процеси активно впроваджуються на протязі 

останніх 10 років, особливо в останні 2 роки та стали майже не єдине 

можливими для освітян нашої держави для впровадження освітнього 

процесу [1, с. 24; 3, с. 35]. 

Глобальне застосування дистанційних освітніх технологій в діяль- 

ності вищих навчальних закладів (ВНЗ), на жаль, поки що не сприяє 

розвитку культури міжособистісному спілкування. Розвиток віртуаль- 

ного освітнього середовища, з одного боку, спрямовано на підвищення 

рівня комунікативності між особами, які здобувають вищу освіту. 

Однак, з іншого боку, інформаційно-комунікативні технології часто 
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ускладнюють взаємодію, наприклад, можуть ще більше підвищити 

пасивну роль здобувачів освіти [2, с. 37]. 

Початок повномасштабної агресії проти України, лише підтвердив 

не тільки необхідність глобального розвитку віртуального простору 

освітніх установ, але й перспективність пошуку нових можливостей 

розвитку особистості здобувачів освіти, зокрема розвитку їх міжосо- 

бистісних відносин [3, с. 38; 4, с. 94]. 

При всіх перевагах навчання в віртуальному освітньому середовищі 

(гнучкість, індивізуалізація, різноманіття можливостей і т.і.) у форматі 

дистанційного навчання є і слабкі сторони: спілкування і зворотній 

зв'язок. Більшість віртуальних освітніх платформ первинно створюва- 

лися для самоосвіти здобувачів. Іншими словами, кожен студент 

отримує базис знань у вигляді електронних книг, лабораторних 

практикумів та систем тестування знань. Це дає основу для подальшого 

самостійного вивчення матеріалу [4, с. 95; 5, с. 190].  

Викладені вище факти зумовлюють актуальність обраної теми 

нашого дослідження. 

З метою уточнення теоретичних положень, які розкривають сутність 

та особливості онлайн-коммунікацій в умовах віртуального освітнього 

середовища, було проведено вибіркове мініопитування студентів 

медичних факультетів Харківського національного медичного 

університету. До дослідження було залучено 127 студентів. Опитуваня 

було проведено з використанням онлайн-сервісу для створення 

зворотнього зв‟язку: онлайн-тестувань та Google-форми. 

Аналіз результатів опитування: більшість респондентів (55,7%) 

відмітили, що культура міжособистої комунікації у віртуальному 

освітньому середовищі має слабкий розвиток: 23,5% респондентів 

оцінили її, як середній, а 20,2% вагалися з відповіддю. В якості переваг 

онлайн-комунікації респонденти виділили наступні якості: 1. Чітко 

визначені терміни та об‟єм виконання і здачі завдань (74,2%);  

2. Розвиток навичок чіткого формолювання та оформлення текстового 

контенту (57,5%); 3. Регуляція та саморегуляція ступеню емоційної 

віртуальної комунікації (34,1%); 4. Прозорість освітнього процесу 

(32,4%); 5. Отримання досвіду спілкування з провідними вченими  

та спеціалістами-практиками, які залучені до освітнього процесу 

(45,7%); 6. Не відмітили переваг онлайн-комунікації (1,5%). 

До недоліків онлайн-комунікації у віртуальному освітньому середо- 

вищі респонденти віднесли наступні якості: 1. Необхідність очікування 

відповіді при виникненні уточнюючих питань (63,4%); 2. Складність 

інтерпретації електронних завдань (55,4%); 3. Односторонній підхід  

з відсутністю діалогу між студентами і викладачем (43,1%);  
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4. Знеособленість студента та викладача (36,3%); 5. Порушення 

приватного простору (14,2%); 6. Не відмітили недоліків (1,4%). 

Аналізуючи усе вище перераховане ми вважаємо за необхідне 

виділити наступні правила дистанційних комунікацій, які дозволять 

досягти максимальної ефективності віртуального освітнього процесу:  

1. При дистанційному спілкуванні бажано використовувати техно- 

логії візуальної комунікації. В цьому випадку задіюється невербальний 

видимий канал, за допомогою якого передається додатковий інфор- 

маційний пласт. В освітньому процесі дане питання вирішується  

за допомогою аудіовізуальних засобів: відеозвернення до студентів, 

голосове супроводження теоретичного матеріалу, відеопрезентації. Для 

утримання уваги слухачів слід обирати цікаві локації та супровод- 

жувати учбовий матеріал актуальними фото- та відеорядками. Важливе 

значення має зовнішній вигляд викладача, його інтонації, поза, міміка, 

жести, погляд. 

2. Для запобігання подвійного інтерпретування завдань та алго- 

ритмів його виконання інструкція повинна містити не тільки вимоги  

до виконання завдання, терміни та критерії оцінювання, але й зразок 

виконаного завдання. При виконанні творчих завдань інструкція повин- 

на містити пояснення про варіабельність її виконання. 

3. При виникненні конфліктів та складних ситуацій небажано вико- 

ристовувати електронну пошту та інші канали письмової комунікації. 

4. Дистанційний учбовий процес обумовлює розміщення освітнього 

контенту, оцінку його якості, контроль «цифрового сліду» студентів  

і викладачів. Для забезпечення повноцінної онлайн-комунікації вірту- 

альне освітнє середовище повинно бути оснащене необхідними цифро- 

вими інструментами: чатами, форумами, веб-конференціями і т.і. 

5. Санкції, які застосовує викладач (позитивні – похвала, подяка  

і негативні – осуд, несхвалення) повинні бути не тільки регулярними, 

але й по можливості публічними. Санкції дозволяють показати зацікав- 

леність викладача та студента в освітньому процесі, підкреслити важ- 

ливість зусиль і внеску кожного учасника освітнього процесу. Санкції 

виконують стимулюючу та колективо-утворюючу роль в освітньому 

процесі. 

6. Учасники дистанційної комунікації (студенти/викладачі) не по- 

винні порушувати кордони особистого простору один одного. Особ- 

ливістю дистанційного навчання є розмивання поняття особистого 

простору, кордони його чітко не визначені та можуть бути встановлені 

тільки емпіричним шляхом. Для уникнення конфліктних ситуацій слід 

відразу чітко обговорювати правила онлайн-комунікації та неухильно 

дотримуватися їх. 
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Щоб отримати високі кінцеві результати в освітянській царині, 

керівник закладу вищої освіти завжди організовує процес управління 

відповідним чином. В сучасних умовах господарювання оцінка 

ефективності діяльності стає чи не однією з головних проблем для 

менеджменту закладу вищої освіти. Сучасні інноваційні підходи  

до оцінювання показників ефективності комунікаційної діяльності 

вищих навчальних закладів є трендовим концептом процесу управління 

й зорієнтовані на ринок, що потребує комунікації та швидкої адаптації 

до вимог високодинамічного зовнішнього середовища. 


